

曹利国夺银,孟令哲摘铜

中国古典式摔跤重回北京奥运巅峰



曹利国(右)和文田健一郎在比赛中

曹利国和孟令哲的一银一铜,让中国古典式摔跤重回北京奥运会的巅峰!

8月6日,巴黎战神广场竞技场,两位中国选手都渴望赢下“复仇之战”。曹利国在男子60公斤级决赛中的对手是日本名将文田健一郎,孟令哲在男子130公斤级铜牌争夺战中的对手是埃及选手阿卜杜勒拉蒂夫·穆罕默德。两对对手都曾在去年世锦赛相遇,中国小伙子均以失败告终。

两位中国选手“复仇”结果不同:曹利国未能在最后时刻反败为胜,让对手逃脱极限强攻,东京奥运会亚军文田健一郎终于给奖牌“镀上金色”;孟令哲依靠下半时在边界连续得分,成功翻盘。

两位中国选手共同之处是,继承了中国古典跤的优良传统,捍卫了中国古典跤的荣耀,重回历史巅峰,甚至取得历史性突破。

曹利国虽然决赛憾负,但银牌已经追平了中国男跤在北京奥运会上创造的最好成绩。2008年,常永祥曾摘得古典式74公斤级奥运银牌,此后再无人能及。孟令哲的铜牌则是中国男跤在大级别项目中的历史性突破。

虽然心有不甘,曹利国还是为自己能够追平男跤历史最好成绩感到骄傲。

“几场比赛下来都不容易,能打到这个阶段都有实力。我来这里就是奔着最后一场来的。”曹利国赛后说,“站立相持上我俩差不多,但跪撑方面把握机会的能力我还有欠缺。最后40秒,孤注一掷强攻,但是被对手逃掉了。”

25岁的曹利国性格内敛、少言寡语,但场上作风硬朗、技术均衡、体能充沛、有一颗大心脏,关键时刻心气不掉、敢用技术,也不乱攻。半决赛是非常好的例子,他在最后一刻绝地反杀。

“这次没有捅破(金牌)这层窗户纸,但我相信会很快。”他说,“未来也许是我,也许是我的队友,不只是追平历史最好成绩,而是突破它,创造更好的成绩,站上最高领奖台。”

26岁的孟令哲非常享受这场胜利,给自己的表现打出90分。

“心情舒畅,没给自己留遗憾。和去年世锦赛相比,我变化很大。”孟令哲说,“教练对每个对手都做出针对性战术安排,我知道上场怎么打,找到了对手的弱点。”

两位正值当打之年的中国“跤王”联手,让中国跤迷感觉如同重回2008。

那一年,常永祥摘银,盛江在古典式60公斤级比赛中得到第五名,多年后因其他运动员成绩取消,递补为铜牌。同样是一银一铜,中国摔跤手在巴黎复制了北京的辉煌。比北京奥运会的成绩更进一步的是,两枚奖牌不是都来自小重量级别,而是一大一小,更加全面。

据中国队古典跤教练郑攀介绍,定位在60公斤和130公斤两个级别上争取突破,是经过周密分析研判的结果,预计是冲击一枚奖牌。

“现在一银一铜,超出预期,两位选手都非常棒。”郑攀说,“曹利国面对世锦赛冠军、东京奥运会亚军的日本选手,最后进攻时没得到分。高手对决往往结果就在一攻一防的瞬间,差之毫厘,失之交臂。孟令哲场上把对方拼垮,终成强者。”

“我和队员们说,来到训练馆,先盯一会儿五星红旗再训练,问问自己为何而战。”郑攀说,“曹利国和孟令哲进步非常明显,未来可期。这次没能取得金牌突破,也许下次可以,他们已经具备这样的实力了。”

中国摔跤队领队李杉表示,中国古典跤在巴黎拥抱惊喜,是历史的一种延续。他认为,中国古典跤经过沉淀积累,成果斐然。除了运动员自身努力外,教练团队功不可没。比如郑攀、盛江,以及一批外籍体能师和康复训练师。

“运动员转型成为教练后,对项目有特殊理解。现在教练团队磨合很好,部署战术细节非常到位,队员上场思路清晰。”李杉说。

“我相信教练团队能帮助队员达到目标。”郑攀说,“我们必须把对手研究透,不动脑筋就白练了。我们不做莽夫,要做智慧的摔跤手。”⑩1

(新华社记者 刘旻 黄耀漫)

女子速度攀岩比赛

邓丽娟创亚洲纪录摘银

新华社巴黎8月7日电 8月7日,邓丽娟在巴黎奥运会女子速度攀岩比赛中夺得银牌,这是中国队首枚奥运会攀岩项目奖牌。

速度攀岩在高15米的攀岩墙上进行,赛道由20个大手点和11个小脚点组成,选手借助这些岩点向上攀登。这一赛道男、女选手通用、全球统一,在任何标准速度攀岩比赛中都是一样的。奥运会进入八强阶段后,两条并置的赛道上两边会各有一名选手,两两对决,一攀定胜负,谁快谁赢。

邓丽娟当天在八强赛遭遇印度尼西亚名将德莎克,她曾在世锦赛和杭州亚运会决赛中两度输给后者。但这一次,邓丽娟以0.006秒的优势战胜对手晋级,6秒36的成绩也刷新了个人最好成绩。

顺利通过半决赛后,邓丽娟在金牌决战中对阵在本届奥运会上创造世界纪录的波兰名将米罗斯瓦夫。邓丽娟后程稍显落后,最终以6秒18完赛,再次创造个人最好成

绩,也刷新了亚洲纪录。米罗斯瓦夫的夺冠成绩是6秒10。

赛后,脖子上挂着银牌的邓丽娟显得很平静,“我爬的时候脑子里什么都没有,也什么都听不到,也不会去想身边的对手是谁,只是专注于每次攀爬”。

对于连续创造个人最好成绩,她说自己赛后“也是懵的”,“其实我以为自己做好准备的时候,反而拿不到,不去想什么的时候就能爬出成绩”。

对于为中国攀岩拿下首枚奥运奖牌,邓丽娟说:“我很感谢队伍能给我这个机会,每次我在训练上有什么困难,他们都会给我很大帮助,能让我更加放开去比赛。”

另一名中国选手周娅菲在八强赛中不敌波兰选手卡乌奇卡,后者最终夺得铜牌。20岁的周娅菲赛后泪洒赛场,她表示自己看到对阵表时就明白比赛将很困难,但“还是想去拼一把”。⑩1

(新华社记者 王沁鸥 王梦)

女子拳击60公斤级决赛

杨文璐获得银牌

新华社巴黎8月6日电 当地时间8月6日晚,中国拳手杨文璐在巴黎奥运会女子拳击60公斤级决赛中不敌爱尔兰名将哈灵顿,收获一枚银牌。这也是中国拳击队在本届奥运会上的首枚奖牌。

初次征战奥运,杨文璐作为头号种子,一路击败越南拳手何氏玲、8号种子塞尔维亚的萨德里娜、中国台北拳手吴诗仪,在决赛中与伦敦奥运会金牌得主哈灵顿对决。当晚比赛的前两回合中,哈灵顿在进攻主动性、出拳准度和移动方面的发挥更胜一筹,尽管杨文璐在第三回合的表现更佳,但最终哈灵顿仍以4:1赢得比赛,为爱尔兰队拿到本届奥运会的第四块金牌。

“第三回合,可能我们双方都在享受台上的每一秒,

尽全力去做好自己应该做的事情。”杨文璐如此回忆自己在比赛中做出的调整。

“获得一枚银牌,我心里是很开心的。回去后,我要好好总结比赛,再慢慢去开启下一个阶段。”杨文璐说。

背靠背获得职业生涯第二块奥运金牌的哈灵顿则表示:“我现在的感觉就是梦想成真,世界上很少有人能有这样的经历,而我在家人的陪伴下有了这样梦幻的体验。在巴黎奥运会上,我遇到的四位对手都非常优秀,在这里的每位选手都是优中选优而来,每个人都值得尊敬。”

获得女子拳击60公斤级铜牌的选手分别是中国台北拳手吴诗仪和巴西拳手费雷拉。⑩1

(新华社记者 乐文婉 张百慧)